

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATOLICO SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCEDIDO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA Eclesiástica
Tortosa.—Sábado 10 de Mayo de 1919

Redacción y Administración
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.131

Flor de cada día

Visitación de la Virgen a Santa Isabel

Poco después de la visita del Arcángel San Gabriel, María, obedeciendo a los impulsos de Dios, que llevaba en su seno, se dirigió apresuradamente a las montañas de Judá, a la ciudad, llamada Hebrán; a fin de felicitar a Santa Isabel por el favor que le había dispensado el Cielo, dándole un hijo en su vejez. Y entrando en la casa de Zacarías, saludó a su prima. Tan luego como Isabel oyó la salutación de María, sintió que el hijo daba saltos de gozo en su seno, y llena de Espíritu Santo exclamó: «Bendita tú eres entre todas las mujeres, y bendito es el fruto de tu vientre. ¿De dónde me viene la dicha de ser visitada por la Madre de Dios? Pues lo mismo fué penetrar en mis oídos la voz de tu salud, que dar saltos de júbilo el hijo en mis entrañas. ¡Oh bienaventurada, tú que creíste, porque se cumplirán en ti las cosas que se te han revelado de parte del Señor! María respondió a las alabanzas de Isabel con el sublime cántico del Magnificat, donde brillan el espíritu de profecía de que estaba llena, los transportes de su gratitud y el sentimiento de su profunda humildad.

H. MARISTA.

Por fin reapareció el contra maestre con un objeto bajo un brazo, mientras con el otro se apoyaba en el cordaje y después de descender a la superficie nadaba afanosamente. Cuando llegó a mitad del trayecto, el buque había desaparecido para siempre.

Y el objeto que había logrado salvar, el de más precio para él abnegado contra maestre, era la imagen de la Virgen del Carmen que se veneraba a bordo del buque siniestrado. Por ella había expuesto la vida heroicamente.

En sus brazos la ostentaba con orgullo y la ofrecía a la veneración de sus compañeros de infortunio.

Y en aquel momento, cuando nadie esperaba salvarse, cuando en la extensión borrasca del océano se perdían sus esperanzas, vieron con alegre asombro destacarse vigorosamente los contornos de un navío que a toda máquina llegaba para salvarlos.

La Virgen del Carmen, agradecida a la heroica piedad del contra maestre, enviaba la salvación a los naufragos en el buque misteriosamente surgido. Todas las miradas se volvieron llenas de tierna gratitud a la gloriosa imagen del Carmelo, estrella del mar, amparo de los marineros.

SIMBAD EL MARINO.
Tortosa 9-5-1919.

Flor para el domingo

Magnificat, anima meo, Dominum

Magnificat al Señor de lo creado,
Y engrandece mi alma, en él difana,
Porque desde su silla soberana,
La humildad de su siervo ha contemplado.
Con devoción del Angel abrasado
Bendita me dirán de buena gana,
Las gentes, pues Aquel de quien emana
Todo el bien, aunque indigna, me ha en-
salzado.
Hizo fuerza en su brazo poderoso,
Los soberbios altivos derribando,
Subiendo humildes al asiento honroso;
Y sus misericordias no olvidando,
Israel recibió, aquel don precioso
Que estaba tantos años aguardando.

LOPE DE VEGA.

Del cercado ajeno

Franklin, catequista

«Cierta día, en una de las frecuentes excursiones de Franklin, que podríamos llamar docentes, por la ocupación que en ellos predominaba, una preciosa niña de pocos años, vivarachá como ella sola, abstraída en la consideración de lo que oía a su anciano compañero acerca de la magnificencia y los atributos del Hacedor Supremo, le dirigió de pronto esta pregunta:—Señor, vos qué todo lo sabéis, decíme dónde está Dios; yo nunca lo he visto y quisiera conocerle.

El ilustre americano, acostumbrado a preguntas de este jaez, sonrió benévola-mente, y señalando por respuestas con el índice al sol, que esparcía sus vivificantes rayos por doquier, dijo:
—Mira el sol.

La niña lo intentó, y tapándose luego el rostro con ambas manos, contestó:—No puedo; el sol me deslumbra.

—Tu quiere ver a Dios, dijo el sabio moviendo su cabeza, y no puedes mirar el sol cara a cara. ¿No ves cuan débiles

son tus ojos? Ten presente que no es con ellos como se ve a Dios sino con los del alma; los ojos espirituales son la fe. Dios es la bondad misma; procura ser tú cada día mejor, y a medida que te acerques a El verás reflejarse en tu corazón una como lejana imagen de la Peccación infinita.

E. R. TIJERAS.

MADRID

Ante las decciones

A ninguno de los erifaltes parlamentarios le parece bien que hayan sido disueltas las Cortes. Como cada hijo de vecino y mejor aún, sabían ellos que las Cortes eran estériles para el bien. Algunos llegaron a plantar un acuerdo para matarlas y enterrarlas. Otros, apenas nacidas, dijeron que no tenían derecho a vivir. Pues todos, aunque sea con la boca chiquita, afirman ahora que ha sido un absurdo disolverlas. Lovradaderamente absurdo es esta huelga general del sentido común. La opinión proclama que debió morir un parlamento, que no supo promover el bien, ni cortar el mal.

Uno de los sorprendidos o de los que se muestran sorprendidos por la disolución, es el conde de Romanones. El conde es un «madrugador». Sospechando que sus correligionarios y sus afines le atacarían, acomete antes para parar o atenuar el golpe. Pero esa es una inocente estratagemas. En su propio despacho se hablaba no hace más de tres días de ese decreto. Y afirmaban uno que no vendría, y otros que sí, que el arma estaba forjada. Y el conde participaba de esta última opinión. Cuando Alba hace menos responsable de la disolución a Maura que a ciertos liberales, apunta al que fué su jefe. Sólo que en esto Alba no es justo. Son responsables los liberales todos, que se conciertan momentáneamente para el banquete y se arrojan los platos a la cabeza en cuanto comienzan a servirse. Nadie ha procurado más por la vida de las Cortes disueltas que el poder moderador. Gabinete García Prieto, Gobierno nacional, otra vez Gobierno Alhucemá, luego Gobierno Romanones. A todos les apoyaron tealmente los conservadores que fueron coadyuvantes de los diversos ministerios. Cayeron todos, por discrepancias, zancadillas o intrigas de liberales. Así no era posible continuar y no se ha continuado.

¿Cuál será el resultado de las elecciones? El que los electores quieran. Es de suponer que el Sr. Maura, o que el Gobierno que preside el Sr. Maura, respetará su voluntad. Ese propósito es bien transparente por el sólo hecho de anunciar las elecciones para el primero de Junio. El periodo electoral va a abrirse inmediatamente y dentro de él, no cabe montar la máquina ni tan siquiera añadirle o quitarle algunas piezas. En tales circunstancias unas elecciones pueden ser definitivas. Y en las presentes deben serlo. Que lo oigan todos, todos los que tienen algo que perder, o que comprenden que hay mucho que conservar! Del resultado de las elecciones, próximas no será responsable el Gobierno, lo serán los electores, o las personas que puedan influir sobre ellas. El que no quiera molestarse ni trabajar, ni cooperar al triunfo de los mejores candidatos, o de los que más garantía ofrezcan, contra los de significación más o menos revolucionaria, que no se queje después.

Hay que poner inmediatamente manos a la obra, sin perder día, ni hora, ni minuto, porque el plazo es brevísimo y no consiente demora en la acción. Póngase

de acuerdo los semejantes y los afines para atender a lo principal y relegar al sitio que le corresponde lo secundario. Patriotismo, generosidad, abnegación. He aquí los resortes que deben mover a los electores y candidatos. Mal hayen los que en esta hora suprema sean esclavos de los intereses y de sus egoísmos.

MIGUEL PEÑAFLOR.

María Inmaculada

Tú eres la luz y la fragancia, tienes el manantial de todos los consuelos; a tu sonrisa inclínanse los cielos; Tú eres tesoro de inmortales bienes. Las estrellas que brillan en tus sienes disipan la negrura y los recelos; Tú del naufrago escuchas los anhelos; Tú la fe de los mártires sostienes. Tu nombre como un iris de bonanza lleva al hogar la paz y la esperanza, la casta virgen por tu amor suspira; para Ti mayo se desborda en flores, la campana congrega a tus amores y vibra el templo como inmensa lira.

RAMIRO G. PALOMAR.

El Tratado de Paz

Preámbulo

Los Estados Unidos de América, el imperio británico, Francia, Italia y el Japón, y las potencias designadas en el presente tratado, como principales potencias aliadas y asociadas, Bélgica, Bolivia, Brasil, China, Cuba, Ecuador, Grecia, Guatemala, Haití, Hedjaz, Honduras, Liberia, Nicaragua, Panamá, Perú, Polonia, Portugal, Rumania, Serbia, Croacia, Eslovenia, Siam, Checoslovaquia y Uruguay, que constituyen con las principales potencias mencionadas, las potencias aliadas y asociadas de una parte, y Alemania de otra parte, considerando que la petición del Gobierno del imperio alemán fué concedido a Alemania un armisticio el día 11 de noviembre de 1918 por las principales potencias aliadas y asociadas, a fin de concluir un tratado de paz con ella, y considerando que las potencias aliadas y asociadas están igualmente deseadas de que la guerra, a la cual fueron sucesivamente arrastradas directa o indirectamente, y que tuvo su origen en la declaración de guerra dirigida el día 28 de Julio de 1914 por Austria-Hungría a Serbia, y en la declaración de guerra dirigida por Alemania el día 1.º de agosto de 1914 a Rusia, y el 5 de agosto de 1914 a Francia, y con la invasión de Bélgica, queda terminada por una paz sólida, justa y duradera, a este efecto, las altas partes contratantes, representadas como sigue, (sigue aquí la lista de plenipotenciarios), han concertado las disposiciones siguientes:

Desde el día en que entre en vigor el presente tratado habrá terminado el estado de guerra, por consiguiente, bajo reserva de las disposiciones del presente Tratado, las relaciones oficiales de las potencias aliadas y asociadas con Alemania y cada uno de los Estados alemanes serán reanudadas.

Sociedad de Naciones

El pacto de la Sociedad de Naciones, destinado a desarrollar la cooperación en-

tre las naciones, y a garantizarles la paz y seguridad, está basado en los siguientes principios:

Aceptación de ciertas obligaciones para no recurrir a la guerra.

Desarrollo a la luz del día de las relaciones internacionales, fundadas en la justicia y el honor.

Observación rigurosa de las prescripciones de derecho internacional y escrupuloso respecto a los tratados.

Composición.—Serán miembros originarios de la Sociedad de Naciones los Estados signatarios del Pacto.

Los Estados invitados a adherirse al Pacto serán considerados miembros de la Sociedad de Naciones, a condición de que accedan sin reserva dentro un plazo de dos meses después de entrar en vigor el presente Pacto.

Además, podrá ser miembro de la Sociedad de Naciones todo Estado, Dominio o Colonia que se gobierne libremente si su admisión es acordada por los dos tercios de la Asamblea y de garantías efectivas de buena fe.

De la primera condición se deduce que Alemania no es miembro originario de la Sociedad de Naciones.

Para ser miembro de la Sociedad de Naciones deberá Alemania ser admitida por dos tercios partes de los miembros de la Asamblea; dar garantías efectivas de su intención sincera; observar sus compromisos internacionales y aceptar el reglamento establecido por la Sociedad en lo que concierne a sus fuerzas y armamentos militares y navales.

Funcionamiento.—La acción de la Sociedad, cuya residencia es la ciudad de Ginebra; será ejercida por una Asamblea de representantes de todos los miembros de la Sociedad, por un Consejo de nueve miembros, un representante de cada una de las principales potencias y representantes designados por la Asamblea de otros cuatro Estados, por un secretario permanente, que residirá en la ciudad sede de la Sociedad.

Reducción de armamentos.—Siendo el objetivo principal de la Sociedad el mantenimiento de la paz, los armamentos nacionales serán reducidos a un minimum compatible con la seguridad nacional, teniendo en cuenta la situación geográfica de cada Estado.

El programa de estas reducciones será establecido por el Consejo y sometido a los Gobiernos, quienes, después de haber adoptado un límite de armamento, no podrán traspasarlo sin consentimiento del Consejo. Este programa estará sujeto a revisión, que deberá efectuarse por lo menos cada diez años, y los miembros de la Sociedad se comprometen a cambiar, sin restricción de ninguna clase todos cuantos informes se puedan poseer relativos a dichos armamentos.

Armamentos y programas militares y navales.—Garantías mutuas.—Los miembros de la Sociedad se garantizan mutuamente contra toda agresión del exterior, el mantenimiento de su integridad territorial y su independencia política, comprometiéndose a presentar sus litigios a la Sociedad.

La Sociedad en caso de guerra o de amenaza de guerra, debe tomar las medidas para salvaguardar, ya sea por un medio de un arbitraje, o por otra clase de procedimientos, la paz entre las naciones.

El Secretario general en semejante caso convocará inmediatamente al Consejo, a petición de cualquier miembro de la Sociedad. El Consejo funcionará, si no puede llegarse a un arbitraje y redactará un informe sobre las diferencias que les sean sometidas. Este informe es aceptado inmediatamente por todos los miembros de la Sociedad, que se comprometen a no recurrir a la guerra contra cualquiera de las

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
González Chermá, 54-1.º CASTELLÓN.
(Frente a la posada de la Estrella)
Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico

DEL

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

partes que se conforme con las conclusiones que éste informe.

En el caso de que esa unidad falte, cada miembro queda libre de sus actos.

En el caso de que haya diferencias entre dos Estados, de los cuales solamente uno es miembro de la Sociedad, o de la cual ninguno de ellos forme parte, serán invitados a someter su litigio a la Sociedad.

Si aceptan, funcionan el procedimiento habitual, si lo rechazan en el Consejo puede tomar toda clase de medidas conducentes a la solución del conflicto.

Si un miembro de la Sociedad recurre a la guerra, a pesar de sus compromisos contraídos, dicho miembro será *ipso facto* considerado como si hubiera cometido un acto de guerra contra todos los miembros de la Sociedad.

Inmediatamente todos los miembros de la Sociedad romperán con el todas las relaciones comerciales y financieras y contribuirán, según la forma recomendada por el Consejo, a la constitución de una fuerza armada que debe asegurar el respeto a los compromisos de la Sociedad.

Tribunal de justicia.—El Consejo está encargado de preparar un proyecto de Tribunal permanente de justicia internacional.

Los compromisos internacionales establecidos por todo Tratado anterior, incompatible con el presente Pacto, serán derogados.

Los compromisos internacionales, tales como Tratados de arbitraje, acuerdos regionales, así como la doctrina de Monroe, no son incompatibles con el Pacto.

Régimen del mandato internacional.—El Pacto prevé medidas administrativas para las colonias o territorios que a consecuencia de la guerra han dejado de estar bajo la soberanía de los Estados que precedentemente los gobernaban y son habitados por pueblos todavía no capacitados para dirigirse ellos mismos. La tutela de ellos será confiada a las naciones más indicadas por su posición geográfica y su experiencia.

Fronteras de Alemania

Tiene fronteras Alemania, salvo la Prusia Oriental: Primero, con Bélgica, límites Noroeste del territorio de Moresnet, Este del círculo de Eufón, Oeste del círculo de Montjois; antigua frontera N. E. y Este del círculo de Maldedy, hasta el Luxemburgo. Segundo, con Luxemburgo, frontera de 1914. Tercero, con Francia, frontera de julio de 1870, comprendido desde Luxemburgo hasta la Suiza, frontera aduanera, estando ésta situada en el territorio del Sarre. Cuarto, con Suiza, frontera actual. Quinto, con Austria, frontera de 1914 hasta la Checo-Eslovaquia. Sexto, con Checo-Eslovaquia, frontera de 1914, con Bohemia y Silesia hasta el ángulo saliente

del Este de Neustadt. Séptimo, con Polonia a partir del punto anteriormente indicado, Este del Fankerberg, límite entre la Alta y Media Silesia, Oeste de Posmania, cuaro de Bartsch, límite de Gubran y Glogan, límite entre Lissa y Franstadt, SO. de Kropnit, Oeste de Bertschen, punta Nord del lago Chlop, límite entre Filchede y Czarnikan o Norte de Scheindemuhe, línea a 8 kilómetros al Oeste de la vía férrea de Scheindemuhe Konitz, ONO. de Konitz límite entre Konitz y Schiochau, límite en la Prusia occidental hasta 6 Kms. al SO. de Launngurg. Este de Hohenfende y de Chottscom. Octavo, con Dinamarca, frontera fijada por artículos especiales, capítulo tres b, fronteras Prusia, Oriental del Nogat del Vistula, límite Sur del círculo de Marienjider de Sosdmburg, límite entre Prusia Occidental y Prusia Oriental, límite entre Osterode y Neidenberg, curso de Skottan del Neide. Norte de Gialutien antigua frontera rusa hasta el Este de Schmalleningken, curso del Niemen, brazo Sliswieth del Delta hasta el Searsches, salvo donde la frontera corta la Kullascha Nerhum a 4 kilómetros al SO de Niedden.

(Se continuará)

Cartas ribereñas

Después de haber leído, varias veces, tu larga epístola, la dejé cerrada, bajo llave, en uno de los cajones de mi mesa, en cierto compartimiento especial que es un pequeño museo de recuerdos.

Es un capricho como otro cualquiera. Te lo advierto para que no te rías de mis simplezas y para que no olvides que el capricho ejerce poderosa y a veces decisiva influencia en nuestros futuros destinos.

Tu epístola es una hoja, quizá la más interesante, del libro de tu vida.

Es un monumento de amor que la añoranza ha levantado a nuestra amada patria tortosina.

No voy a particularizar, y menos teniéndote presente a tí, que eres modelo en todo lo bueno; mas permíteme una observación, por si la crees atinada y que se ajuste a la realidad.

Es a saber: que los hijos de esta noble y vieja ciudad, mientras permanecemos dentro del cascarón, mientras vivimos encerrados dentro de estos históricos muros, sentimos una especie de patriotismo negativo, platónico, huero, que se exalta tardía y fugazmente, para caer de nuevo en la prostración de los seres agotados.

Nuestra enfermedad endémica y característica, es la neurastenia moral.

El pez y el ave, fuera de sus respectivos elementos, o sean el mar y el aire, perecen en seguida, al revés de lo que

ocurre con nuestro singular patriotismo; quiero decir, que el tortosino, lejos de su tierra, es el nuevo israelita que llora amargamente la separación, forzosa o voluntaria, del hogar perno.

En el crisol de la ausencia se purifican nuestros corazos.

Es un fenómeno psicológico que no me explico. ¡Ajar el bien sólo cuando se pierdel Vive en madre, y apenas hago caso de ella. Da de existir, y entonces, loco de amor, ni me separo, ni de día ni de noche, de la tumba que guarda sus cenizas.

¡Oh mi amigo dilectísimo, dos corazones en uno desé que, tiernos niños, juntos íbamos a la escuela!

Mé has jugado una mala partida. Me sacas de mis dulces soledades. Me obligas a escribir, no ua carta, sino una serie, una retajilla de artas. Yo que sólo sé que nada sé, que no me ocupo en chismes de vecindad, que me asquea la política que ahora se estila, que huyo cuanto me es posible del murmulan ruidido...

—Pruébame que eres mi amigo. Cuéntame cosas de Tortosa.

¡Pícaro redondol! ¿No tenías bastante con mis confidencias íntimas con las impresiones de mi viajes *alrededor de mi cuarto*, con la sencilla exposición de hechos que sólo tí y a mí atañían?

¿Quieres que el viento de la publicidad lleve a tu estierro rumores de la patria? Sea, impiéndote una condición: que mis cartas sen como las flores del presente mes de Mayo. Léelas y rásgalas.

Flores de un día.

A diferencia de nuestra amistad, que es eterna.

X.

MARIN-DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación--TORTOSA

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencia y con rapidez complaca a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clinica dental MESTRE

D.º en Carbó, 3, pral.
Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

TALLER DE LAMPISTERIA Y LATONERIA de Baltasar Marqués

Se restauran y reforman toda clase de aparatos de gas y electricidad. Especialidad on pulimentar hierro.

Mendez Núñez, 10, Rastro.—Tortosa.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Antimo, pb., mr.; Francisco de Jerónimo, S. J.; Anastasio, Sisinio, dc.; Dioclecio, mr.

La Misa y oficio divino son de la dominica III después de Pascua, rito semidoble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las diez y media. Misas rezadas a las seis y 1/2, 8, 8 y 1/2, 9, 11 y 12. Por la tarde a las 7 y 1/2 santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las seis y ocho. A las nueve, exposición de Su Divina Majestad; misa rezada, durante la cual se hará la práctica parroquial; a las doce y media, otra misa rezada con acompañamiento de armonium y rezo de la es-

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET

Heredero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.
PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

BANCO DE ARAGON

Sucursal de Tortosa: Calle de D. Teodoro González, número 30.

Caja de ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA: De 9 a 13 y de 16 a 17.

tación, meditación, letanía del Santo Nombre de Jesús, oración propia de la Cofradía y Beneditos. Después de la misa se reservará y acto seguido se rezará un Responso por los cofrades difuntos.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las seis y 1/2, 7 y 1/2, 8, 8 y 1/2, 9, y 9 1/2 la parroquial con homilía; 11 1/2 y 12 y media con plática doctrinal. Por la tarde a las seis y media santo rosario.

SANTIAGO.—Misas rezadas a las 8; a las diez la conventual con sermón. Por la tarde, a las tres, catecismo.

SAN VICENTE (Ferrerías).—Misas rezadas a las siete y media y nueve; por la tarde, a las tres, catequística.

SANTA CLARA.—A las siete y media misa rezada; a las nueve, la conventual.

SAN JUAN.—Misa rezada a las 6 1/2; a las siete y media la conventual.

PURISIMA.—Misas rezadas a las siete. La conventual a las ocho.

SIERVAL DE JESÚS.—Misas rezadas a las ocho y nueve.

SAN JOSÉ.—Misa rezada a las ocho.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas a las 8 1/2 y 9 1/2. A las 12, catecismo.

SAN PEDRO.—Misa rezada a las 7.

SANGRE.—Misas rezadas a las 8 y 11.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6 y 1/4, 7, 7 y 3/4, ocho y media, nueve y media y diez y media y 11 y 1/2. Se expondrá por la mañana a las 7, se reservará a las nueve; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y 1/4 reserva.

LUNES

Santos Nereo, Aquileo, hs., mrs.; Domingo de la Calzada, Felipe, Argirión; Epifanio, Germán, Medoaldo, obs.; Paneraclo, m.; Dionisio.

La Misa y oficio divino son de Santos Nereo y demás mártires, rito semidoble, color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las siete y media santo rosario en la Capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las ocho y ocho y media.

SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las ocho y ocho y media.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6 y 1/4, 7, 7 y 3/4 y 8 y 1/2. Por la mañana se expondrá a Jesús Sacramentado a las siete y se reservará a las nueve. Por la tarde se expone a las seis, a las siete y media rosario y a las ocho reserva.

MES DE MARIA

Sagrario.—Durante una misa rezada a las ocho de la mañana; Reparación, en la de las siete; San Blas, por la mañana a las

ocho y media y tarde a las siete y media; Santiago, a las ocho de la mañana y siete de la tarde; Sangre, a las ocho de la mañana y siete de la tarde; Seminario, a las ocho de la mañana y siete de la tarde; San Pedro, a las cinco y media de la tarde; Santa Cinta, a las nueve de la mañana; Ferrerías a las ocho de la tarde.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE MAYO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La devoción a la Santísima Virgen

Rogaremos en especial para que se propague la devoción a la Santísima Virgen.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Practicar y propagar la devoción a la Santísima Virgen.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 10 Mayo 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 17.º, tuvo lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada 13.º, 2.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 758.5 mm., y a las 7 de hoy 758.8.

El viento reinante fué ayer calma y durante la noche ha sido calma.

NOTA Ayer cielo cubierto y por la tarde volvió a llover: total 13 mm. Hoy, desde 8 h. vuelve a llover de nuevo.

— Ayer tarde a primeras horas estuvo lloviendo copiosamente a ratos oyéndose el retumbar del trueno, cesando la lluvia al anochecer serenándose poco después por completo el firmamento.

Hoy ha amanecido nublado y presagando próximas lluvias; así ha sido en efecto, pero a las nueve ha comenzado a lloviznar, cayendo fuertes chubascos que han convertido las calles en torrentera siendo incapases los imbornales de las cloacas de engullir tanta agua como caía de modo que en algunas como en la de Gil de Federich, Moncada y otras el agua cubria toda la calle siendo imposible transitar por ellas.

El fuerte del aguacero ha sido de diez a once y mediodía pareciendo a ratos caía una manga de agua.

A los campos la lluvia de estos días les ha favorecido mucho, pues hasta necesitados se hallaban de ella ya que las plantaciones y sembrados de las huertas así como también el arbolado de las montañas se resentían de la falta de humedad. Naturalmente la fuerza del agua de esta mañana ha causado estropeos en las montañas, derrumbando márgenes y arrastrando tierras así como en las huertas ha inundado los bancales.

El tiempo no se ha levantado aun pareciendo inclinado a nuevas lluvias.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— En los talleres metalúrgicos de nuestro estimado amigo el Sr. Baró, se están construyendo diez bancos de hierro con destino a los jardines del Parque.

— Ha visitado al Ministro de Abastecimientos la Comisión de productores y comerciantes de arroz de Valencia y Tortosa que se encuentran en la Corte, para gestionar facilidades en el tráfico y circulación de dicha gramínea.

Manuel Miró

Pintor decorador

Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.

Providencia, 4 — Tortosa.

— Esta mañana ha quedado expuesto en los escaparates del establecimiento de Herederos de Tort, de la calle del Angel, un cuadro pintado al óleo por nuestro querido amigo el notable y reputado pintor D. Mariano Gendre. Es una imagen del Sagrado Corazón de Jesús trazada a la manera clásica, con la dulce armonía de facciones; con la severa majestad expresiva de aquel genio valenciano que se llamó Juan de Juanes; con la elegante naturalidad en el ropaje de los buenos artistas que no desdennan el detallismo pictórico.

La reposada suavidad de líneas, la belleza atrayente; el colorido delicado, la nitidez de matices, todo convida a admirar tan primorosa obra de arte en la que el señor Gendre ha derrochado tesoros de inspiración y ha puesto lo que desgraciadamente va faltando entre los artistas modernos que se ocupan en pintura religiosa: emoción espiritual, severo e ingenio misticismo.

— El próximo domingo se encargará de nuevo de su consultorio el doctor homeopático don Víctor Meléndez Rico

— Mañana les corresponde prestar servicio de turno por la tarde a las farmacias de D. José Roch (Arco del Romeu) y don José M.^a Gamundi (calle de Reus).

— Ha sido nombrado comandante de Marina de esta provincia el capitán de fragata D. Roberto Jerónimo.

— Se anuncia la subasta pública para contratar el transporte de la correspondencia en carruaje de cuatro ruedas o automóvil entre la Administración de Correos de esta ciudad y la Estación férrea, bajo tipo de 1.650 pesetas.

Para la Primera Comunión

En la Librería Voltes, Angel, 7, se ha recibido un extenso surtido de devocionarios, medallas, recuerdos y estampas de Primera Comunión, que llama la atención extraordinariamente por su variedad, elegancia y baratura.

Librería VOLTES

Angel, 7.—Tortosa.

— «La Gaceta» publica una R. O. disponiendo que en los centros de Enseñanza

donde no se hayan interrumpido las clases más de diez días rijan las fechas normales para los exámenes.

En caso contrario las clases durarán hasta el 10 de Junio.

— El notario de Villarreal D. Juan Gandía ha sido trasladado a Segorbe y el de Mosqueruela don Adolfo Virgili Quintanilla a Cantavieja.

Seguro integral de cosechas

La «Confederación Nacional Católica Agraria», abre desde el día de hoy el seguro de cosechas, contra la violencia y el paro en forma mutua sobre cosechas de todas clases, en pie y recogidas, casas y locales destinados a fines agrícolas, ganado y demás clase de propiedad agrícola.

Pedir Reglamentos y pólizas a la Federación y a la Confederación, calle de Amor de Dios, 4.—Madrid.

— Los periódicos franceses dicen que desde que han recibido carnes frigoríficas en aquella nación se han abaratado las carnes y toda clase de ganados considerablemente.

Este ejemplo debería ser imitado en España a ver si así se abaratarán las carnes.

— Según nuestras noticias, la Compañía del Norte tiene el propósito de restablecer, a partir del 16 del actual, el servicio de trenes expresos entre Barcelona y Valencia y viceversa.

¿Tendrá confirmación tan grata noticia?

— Ha llegado a esta ciudad procedente de Tarragona, el ingeniero fiel contraste de Pesas y Medidas, con objeto de presentar en el Juzgado Municipal contra industriales de esta ciudad por infracción de la Ley y Reglamento.

Primeras comuniones

Variadísimo y elegante surtido en estampas, recordatorios y regalos, libros, medallas, cuadritos alegóricos, etc. Impresión esmerada, económica y rápida.—Descuentos a los cura-párrocos y Directores de Catequísticas y Colegios.

Pídase a Librería, Papelería e Imprenta

Viladrich Hermanos

Rosa, 9 y 11.—Tortosa.

— Hoy con motivo de celebrar su cumpleaños el Príncipe de Asturias, las tropas han vestido de gala y ondeado el pabellón nacional en los edificios públicos y militares.

— Hoy ha terminado en Gandesa la importante feria de ganados que ha estado concurridísima asistiendo ganaderos de casi toda la región catalana y del Maestrazgo. Aunque a precios algo elevados se han hecho muchas transacciones.

Muebles

Panisello

Exposición de habitaciones

Moncada, 16.—Tortosa.—Teléfono 186

— El Ayuntamiento de esta ciudad ha enviado su adhesión a la conferencia de Agricultura Catalana que organiza el Consejo permanente de la Mancomunidad.

— Este mediodía ha conferenciado con el señor Alcalde en su despacho nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero jefe del servicio agronómico de esta provincia D. José Valls para tratar de varias mejoras que se han de establecer en la estación arrocera de la Granadella, entre otras la instalación del teléfono.

I. GARCIA

MEDICO-DENTISTA
Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

— Se ha publicado una disposición interesando a los gobernadores civiles que remitan con urgencia los expedientes de los Sindicatos agrícolas, debiendo en lo

sucesivo hacerlo al día siguiente de presentarse las instancias.

— La sociedad de ofiles toneleros de Reus, de acuerdo con las entidades obreras toneleras de España ha acordado solicitar de los patronos un monto en el jornal diario, fijándolo en 150 ptas. en vez de 10 que cobran actuante.

Fresas

(Maduradas de los Valles, las más exquisitas y aromáticas. Se venden en la gilla núm. 56 del Mercado, junto al despho del administrador.

— Ha sido detenida en Jix le vecina Máxima Giné Masdeu, por haber herido en la región frontal a su vecina Francisca Miret.

La agresora ha sido puesta a disposición del juez municipal delartido.

Religiosas

La Archicofradía Tereana celebrará mañana su función mensual con los cultos siguientes:

Por la mañana, a las ocho misa de Comunión. Por la tarde a las cinco y media Exposición, ejercicios de la Virgen de María, oraciones de visita, letrilla cantada y reserva. Hora oficial.

Patrológicas

Ha fallecido en Artana onfortado con los Santos Sacramentos la bendición apostólica el ejemplar cólico, D. Juan Llidó Vilar, persona de bondadosos sentimientos, de rectitud de carácter y afable trato.

A su afligida esposa I.^a Bernarda Villalba y demás familia, en particular a su hijo, nuestro querido amigo el reverendo D. José, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, les testimoniamos nuestro más profundo y sincero pésame y suplicamos a nuestros lectores una ración por el alma del finado.

Dr. Antonio Llorca

RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.—Tortosa.

Teléfono núm 179 y 81.

Municipales

Habiendo quedado desiertas las dos subastas para la adjudicación de la contrata de obras para el derribo de las casas números 25 y 25 de la calle de Baños y 19 de la calle de Naprón, se saca a tercera subasta por edicto de la Alcaldía para el 17 del actual señalándose como tipo de remate los materiales aprovechables.

—Que se presente en la sección de Gobernación de este Ayuntamiento Miguel Bauló Antolí, Manuel Plá Cervera y Miguel Mestre Urpi, a recoger los pases de 2.^a situación de servicio activo y certificados de soltería.

Electores

El elocuente orador tradicional don Jaime Chicharro, presenta en las próximas elecciones otra vez su candidatura por Nules.

Por el distrito de Albocacer dice presentará su candidatura el Barón de Carcer.

—Copiamos de «La Cruz» de Tarragona de hoy:

«A título de información, publicamos las siguientes noticias referentes a próximas elecciones:

Por esta circunscripción parece que presentarán sus candidaturas los señores Veciana, Nicolau, Nougués y Albañal o marqués de Villanueva.

Por Valls-Montblanch, el maurista señor Colom Cardany y el regionalista don José M.^a Valls, ingeniero de la Mancomunidad.

Por Roquetas, el Sr. Kindelán, el republicano Sr. Pérez de Rozas y el maurista D. Iooquín M.^a Nadal.

Por Tortosa D. Dalmacio Iglesias contra D. Marcelino Domingo.

Militares

La Comisión Mixta de Tarragona ha acordado excluir temporalmente del con-

tingente en primera revisión a Antonio Monner Lahoz.

—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden concediendo indulto de las penalidades impuestas a los individuos del cupo que fueron llamados a filas con motivo de la huelga de Barcelona, algunos de los cuales no se presentaron, por indisposición.

Quedan sobreesidos todos los expedientes que estaban formándose, pero quedan obligados a estar dos meses en filas, prestando servicio.

Quedan excluidos del indulto quienes no acepten esta condición.

De sociedad

Ha salido esta tarde para Barcelona nuestro querido amigo el rico exportador de aceites D. José Bau acompañado de su distinguida esposa D.^a María de la Cinta Nolla y de su encantadora hija María de la Cinta y para Castellón su hijo D. Joaquín.

—En el hogar de nuestro querido amigo el distinguido pintor D. Antonio Cerveto y D.^a Regina Homedes reina el júbilo con motivo del nacimiento de una hermosa niña.

—Nuestro estimado amigo D. Francisco Calbet Mulet y su esposa D.^a Elvira Ruano han visto colmada su felicidad con el nacimiento de un precioso niño.

Reciban todos nuestro más cordial parabien por tan fausto acontecimiento.

Correo de la tarde

MADRID

Mauristas y conservadores están de acuerdo en la cuestión electoral

Se asegura que el Gobierno ha ordenado a los mauristas que se presentaban en varios distritos para luchar frente a los conservadores que se retiren.

TÓNICO GEVE

LLEVA Y FIJA
EL FÓSFORO CAL Y IODO
DE SU COMPOSICIÓN
ALLÍ DONDE
PRECISAMENTE
DEBE OBRAR.

CURA.—Neurastenia en general y particularmente la de la cuarentena y cincuenta - Fatiga cerebral - Linfatismo - Anemia - Raquitismo - Lentitud de desarrollo - Debilidad general - Decaimiento consecutivo a enfermedades infecciosas

Esto prueba como se afirma que la inteligencia entre los conservadores y el Gobierno es un hecho.

El problema agrario

Esta noche marcha a Andalucía el director general de Agricultura con varios ingenieros para estudiar el problema agrario.

De elecciones

Algunos reformistas se muestran disgustados ante la actitud del Gobierno con varios alcaldes del distrito de Castropol, donde mantienen candidatura.

Han llegado varios gobernadores civiles llamados por el gobierno.

Parece que el decreto de convocatoria de Cortes se publicará en la «Gaceta» el domingo próximo.

Varios periódicos piden al Gobierno que coincida con la convocatoria para las elecciones el levantamiento de la suspensión de las garantías para que la lucha electoral se desenvuelva en plena normalidad constitucional.

«El Mundo» dice que, a pesar de lo que se ha asegurado, no hay unión de mauristas y datistas para las elecciones.

Los conservadores irán a la contienda electoral con sus propias fuerzas.

El «Diario Universal»

El «Diario Universal», órgano del conde de Romanones, insiste en desmentir los rumores que venían circulando con relación a la última crisis y escribe esta noche: «Lo que nos proponíamos hacer constar y seguimos sosteniendo es que las Juntas militares de defensa ni pensaron ni tuvieron la posibilidad de provocar crisis política alguna; que no tuvieron participación en el desarrollo ni desenlace de la última, ni han intervenido ni tenían ni tienen por qué intervenir en acto alguno del actual Gobierno.»

Desbandada de «Idóneos»

Esta tarde se aseguraba que entre los conservadores de Zaragoza se había producido una verdadera desbandada, incorporándose al partido maurista.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges.—Tortosa

